

## ОТЗЫВ

**научного руководителя, доктора экономических наук, доцента Яшаловой Натальи Николаевны на диссертационное исследование Ненастьева Никиты Александровича «Регулирование занятости населения в современных условиях экологического развития Российской Федерации», представленное на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда)**

Ненастьев Никита Александрович в период выполнения диссертационного исследования и по настоящее время является аспирантом, а также работает в Череповецком государственном университете на должности ассистента. За время работы над диссертацией Н.А. Ненастьев продемонстрировал творческий подход при проведении научных исследований и самостоятельность, показав себя ответственным сотрудником и исследователем. Наличие собственных научных интересов наряду со знанием изучаемой и смежных областей науки позволили ему на начальном этапе работы выявить актуальную для нашей страны проблему регулирования экологически направленной занятости, а затем и предложить ее актуальные решения.

Тема проведенного Н.А. Ненастьевым научного исследования связана с изучением степени участия населения в трудовой деятельности в рамках развивающейся в Российской Федерации экологически ориентированной экономики. Данная тема приобретает особую значимость ввиду последних изменений эколого-экономической ситуации в стране, проявляющихся в возникновении новых экологических вызовов, таких как: периодические масштабные техногенные катастрофы, усиление глобальных климатических изменений, уничтожение биологического разнообразия и др., – и, следовательно, потребности в долгосрочном обеспечении населения рабочими местами с низким или нулевым уровнем антропогенного воздействия на биосферу. На первый план исследователь ставит направленность сферы занятости на решение проблем загрязнения окружающей среды, предполагающее помощь государства в развитии соответствующих социально-трудовых отношений, которые стали предметом исследования в диссертации.

Цель работы Н.А. Ненастьева сформулирована точно и однозначно, логично раскрыта в поставленных задачах, которые были последовательно решены благодаря грамотному выбору и применению теоретико-методологического инструментария. Последний также оказал влияние на правильность сделанных выводов и качество вынесенных на защиту положений научной новизны диссертации.

Изучение социально-трудовой сферы общества Н.А. Ненастевым началось в 2017 г. во время обучения по программе бакалавриата, где он принимал участие в соответствующих социологических исследованиях, и продолжилось с акцентом на влияние на данную сферу эколого-экономического тренда после поступления в аспирантуру в 2022 г. Благодаря сформировавшемуся научному кругозору, автору диссертации удалось выявить тенденции и возможности развития занятости с экологической направленностью.

Обоснованность положений новизны научного исследования и представленных в нем выводов обеспечивается обращением Н.А. Ненастьева к фундаментальным трудам иностранных и российских ученых по рассматриваемой проблеме, опорой на данные государственной статистики, расчеты по ним и самостоятельно собранной эмпирической базе данных.

Ценность авторского исследования заключается не только в дополнении и развитии теории изученного вопроса, но и разработке практических рекомендаций по направлениям регулирования экологически направленной занятости населения: выбору приоритетного вектора, включению в нее большего числа категорий населения, способов увеличения количества соответствующих рабочих мест и др.

Положения диссертационного исследования Н.А. Ненастьева были многократно представлены на научно-практических конференциях всероссийского и международного уровней. Содержащиеся в диссертации теоретические выводы и практические рекомендации опубликованы в 13 научных статьях, среди которых 6 выпущены в журналах, рекомендуемых Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Основываясь на вышеизложенном, считаю, что диссертационную работу Никиты Александровича Ненастьева можно рассматривать как

самостоятельно выполненное и завершённое исследование, предлагающее решение проблемы регулирования занятости с экологической направленностью в Российской Федерации и имеющее теоретическую и практическую значимость. Работа, представленная к защите, соответствует всем утвержденным пунктам «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор, Никита Александрович Ненастьяев, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда).

**Научный руководитель**

доктор экономических наук, доцент,  
заведующий кафедрой экономики и управления  
Бизнес-школы (института)  
ФГБОУ ВО «Череповецкий государственный университет»

Н.Н. Яшалова

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования  
«Череповецкий государственный университет»  
Адрес: 162600, г. Череповец, пр-т Луначарского, д. 5  
E-mail: [economica@chsu.ru](mailto:economica@chsu.ru)  
Тел.: (8202) 51-76-82

03.02.2025 г.

*Согласен/завещаю  
Специалист по кадрам  
Дубровская И.Ю.*

